

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.
Precios de Abono
UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25
EXTRANJERO : : : 2'25
Los manuscritos no publicados
no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaça de Cort, números 14 y
TELEGRAMAS: HORA - PALMA.
Anuncios, Reclamos, Comunicador:
Centro de Anuncios
Plaça de Sta. Eulalia, n.º 10
NÚM. SUBLTO. . . 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO . 10



El Señor

DON SALVADOR COLL Y ROCA

Falleció en Dijón (Francia) el día 5 de los corrientes,
á los 17 años de edad.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos.

(Q. E. P. D.)

Su madre, hermanos, hermanas, tíos, tías y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado, se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Miguel el lunes próximo á las once de la mañana.

No se invita particularmente.

WEYLER

La patria y su ejército están de enhorabuena.

Sagasta ha sido justo, y en esa justicia, encontrará, sin duda, la reivindicación de su conducta pasada. Elevando á la cartera de Guerra al general Weyler, ha dado, por fin, al ejército, al marqués de Tenerife, y al país, la reparación por tanto tiempo debida, y con tanta paciencia esperada.

Ella oscurece algo, aquella mancha infamante, que voluntariamente se imprimió en la frente del ilustre jefe del partido liberal, al relevar del mando superior de Cuba, al invicto caudillo, en cuyas manos puso España su honra, en tiempos de memorable recordación, y la que guardó, enalteció y conservó, hasta que los ardidés miserables de la política le obligaron á devolver á quien hoy le llama á sus Consejos, el sagrado depósito que Cánovas le confiara.

No es ya un secreto para nadie. Los mismos generales insurrectos, dando con ello una prueba de la hidalguía de su origen, han reconocido en libros y folletos por ellos escritos y publicados, que de haber permanecido el marqués de Tenerife, tres meses mas en la Isla de Cuba, hubieran tenido que capitular.

Y esta es la verdad. Mil veces lo he dicho cuando el general Weyler estaba en la desgracia, por lo cual, nadie podrá juzgar interesada ni apasionada mi satisfacción de ahora. Y conmigo, lo sostienen cuantos tuvieron la honra de combatir bajo su dirección.

El plan de guerra del invicto caudillo, era de tan infalibles resultados, que de habersele dado tiempo para su completo desarrollo, la Isla de Cuba, seguiría siendo hoy rico florón de la corona de España. Pruébalo el hecho mismo de su relevo, impuesto al gobierno español, por el rastroero gobierno de la República Americana, que en tal medida cifró su última esperanza, de que reviviera la guerra revolucionaria, ya apagada por las sabias combinaciones del general Weyler. Y corrobora esto, la nota diplomática pasada

por nuestro gobierno al de los Estados Unidos, notificándole el relevo del marqués de Tenerife, como desagravio y satisfacción merecida á los sentimientos humanitarios del pueblo yanquí. ¡Qué sarcasmo!

El pasado no tiene ya remedio. Aquellas grandes vergüenzas, aquellas deshonras sin precedentes, constituirán por todos los siglos de los siglos, una mancha indeleble en las páginas de la historia de España. No hay nada que pueda borrarlo; ni aun el castigo de los culpables. Volver sobre ellas, en estos momentos en que la patria necesita del concurso de todos sus hijos para salvarse, sería casi criminal.

No hay tampoco que olvidarlos. Sirvanos, ya que tanto nos han costado, de provechosa lección, y encuentren en ellas, quienes las cometieron y hoy sin castigo vuelven á regir los destinos del país, ejemplo perdurable, para corregir las costumbres depravadas y los vicios rutinarios, que á ellas los llevaron.

Weyler, al frente del ministerio de la Guerra, es una esperanza para que así se haga. El está completamente excluido de aquellas grandes responsabilidades y de aquellas grandes vergüenzas. Su talento, sus prestigios y sus energías de todo el mundo conocidas, son una garantía para el ejército y para la Nación.

De aquellos soldados, que avergonzados, rindieron sus armas vírgenes de combate, obedeciendo la orden tiránica é inflexible, comunicada por el cable al desdichado general Blanco, hará ejército el invicto marqués de Tenerife.

Hará ejército, que es lo primero que necesitamos. Porque teniendo ejército lo tendremos todo: PATRIA, HONOR, BANDERA y VERGUENZA.

EL CAPITAN VERDADES

El Mando de Sagasta

Nota curiosa

Es la séptima vez que el sener Sagasta preside el Gobierno. Su primer ministerio lo for-

mó en 21 de Diciembre de 1871, reinando don Amadeo de Saboya; el segundo, en 29 de Junio del 74, durante la dictadura de Serrano; el tercero, en 8 de Febrero del 81, bajo el reinado de don Alfonso XII; el cuarto, al inaugurarse la actual Regencia en 27 de Noviembre del 85. Posteriormente ha sido jefe del Gobierno, desde el 11 de Diciembre del 92 á 22 de Marzo del 95, desde el 4 de Octubre del 97 al 4 de Marzo del 99.

Desde la muerte de Fernando VII, se han sucedido en España 86 gobiernos. Sólo el general Narváez llevo á ser presidente del Consejo de ministros tantas veces como el señor Sagasta.

El señor Cánovas, ocupó 6 veces el poder; el general Lerrano, 4, y O'Donnell, 3.

Resulta, pues, que en los 80 años últimos, el señor Sagasta ha usufructuado el poder por espacio de más de 10 años, y en los 20 restantes, se ga distribuido su disfrute entre los señores Serrano, Ruiz Zorrilla, Figueras, Pi y Margall, Salmerón, Castelar, Zavala, Cánovas, Jovellar, Martínez, Campos, Posada Herrera, Silvela y Azcárraga,

KATOEY.

LITERATURA

LA TAPADA

En cierta ocasión sucedió una cosa extraordinaria en el infierno, y es que se apareció una mujer arrebuada hasta los ojos en un embozo negro y por cierto nada limpio. La recién llegada se obstinaba en no dar su nombre, que era requisito en rigor á todos exigido para poder llevar con el día los diabólicos registros. A cada pregunta que sobre el particular le dirigía Satán, contestaba ella con evasivas ó groseros embustes, diciéndose unas veces ser la Verdad, otras la Justicia, en ocasiones la Inocencia, y afectando siempre las nobles actitudes de tales y tantas entidades; en tanto que el tirano furioso y centelleante, al escuchar aquellos nombres sagrados, tirábase de los cuernos y barboteaba maldiciones y blasfemias.

Por último, resuelto á acabar con aquel insolente misterio, preguntó á la tapada el rey del antro:

—¿Con qué clase de gente quieres que te pese, malvada de los demonios?

—Con todo lo que peor tengas en tus demonios, fué la cínica respuesta.

Y luego añadió con altivo desprecio:

—Puedes comenzar por los asesinos.

Empujóla Satán hasta echarla acurrucada en un platillo, y en el otro arrojó un buen golpe de asesinos, sin que, á pesar de ser muchos, hiciesen mover el fiel de la balanza ni una sola pulgada.

—¡Echa á los envenenadores! —dijo en tono de mofa la mujer del velo á Lucifer.

Y un promontorio de criminales aumentó la pesadumbre del platillo sin siquiera moverlo.

Otra explosión de risa burlona salió de la imprudencia maldita, y se la oyó decir:

—¡Te faltan los traficantes de honra!

Y una pirámide de chismosos, enredadores y correveidiles hizo crujir las cadenas de la balanza; pero el fiel no se movió.

Satanás estaba livido de cólera. Sus ojos reverberaban como tizonés; un sudor pestilente bañaba todo su cuerpo y su cola fermentada amenazaba, crecía como el arpón de un alacrán inmenso cercado por un incendio.

—¿Qué haces, emperador del mal? ¿Acaso te he vencido? —le gritaba con una risotada la mujer espantable.—¿No tienes nada más que arrojar á tu balanza? Echa ahora á la envidia, á la venganza, á la traición, á cuanto infamia tengas en tu infernal imperio. Ninguna de ellas, ni todas juntas, igualarán mi peso ni mi poder en el mundo.

Y así diciendo, de un brinco de reposo se plantó en el suelo empedrado de brasas, se rasgó el funerario embozo, descubrió su figura de vieja horrenda y fosca, y con hilaridad convulsa exclamó:

—¡Soy la calumnia!

L. M.

Asunto Déroulede

Esta mañana tuvimos el gusto de hablar con M. Paul Déroulede.

El famoso plebiscitario francés nos ha hecho interesantes manifestaciones relacionadas con la cuestión que actualme ventila con Monsieur Buffet.

Tanto Déroulede como su compañero el diputado Marcel Hébert, se muestran muy agradecidos á la defensa que hicieron sus amigos políticos para que no fuesen invalidadas sus respectivas actas. Esperaba de zentiano este resultado, y nos manifestó que sólo se había equivocado por tres votos.

Nos rogó encarecidamente hiciésemos constar, en vista de las declaraciones de Jaurés, reproducidas por el *Heraldo de Madrid*, que es totalmente inexacto que le visitase M. Jules Guerin en la noche del 22 de Febrero de 1898, para explorar su ánimo respecto á su actitud, caso de presentarse al día siguiente entre los conjurados el duque de Orleans.

«Sólo dos veces—nos dijo—he hablado con M. Guerin. La primera en la cervecería *La Marseville*, de París. Salía de presidir una reunión de nacionalistas con mi amigo Hébert, cuando al penetrar en el establecimiento Guerin, quien se hallaba rodeado de un grupo de antisemitas, exclamó dirigiéndose á mí:

—¡Mueran los judíos!

Y al observar que yo permanecía silencioso, añadió:

—¿Por qué ca la usted?

—Porque no pienso de ese modo, y si opinase como ustedes no me hubiese callado—fué mi respuesta.

La segunda vez que hablé con Guerin fué en la prisión de la *Santé*, en donde intenté inútilmente entablar conversación conmigo.

Lo que más me molestó de la campaña emprendida contra mí por M. Jaurés es que se trate de hacerme aparecer como monárquico. Jamás lo seré, y menos orleanista, siquiera sea no olvidando que á esa familia han pertenecido individuos como Felipe Igualdad.

M. Déroulede ha recibido esta mañana un extenso despacho de sus padrinos.

Dicen éstos que Buffet se retracta de las ofensas y agravios que había inferido á M. Derouléde, considerando terminado, por consiguiente, la misión que desde San Sebastián hubo de cumplir el jefe de la Liga de patriotas de Francia.

M. Derouléde no se satisface, según nos ha manifestado, con las explicaciones dadas por Buffet, insistiendo en mantener la cuestión de honor, y en la necesidad de dirimirla por medio de las armas.

Al mediodía fué M. Derouléde á la Central de Telégrafos, y expidió un despacho dirigido á Buffet.

Declaró no hallarse conforme con las explicaciones transmitidas á sus padrinos.

M. Derouléde se expresa en términos tan vivos y enérgicos, que M. Buffet no podrá eludir de manera alguna la provocación.

El reto de Derouléde—quien nos ha dispensado el honor de leer nos el largo telegrama que ha dirigido á Buffet es vigoroso y digno de un hombre que, como nuestro ilustre huésped, tiene tan alto concepto del honor.

Entendiendo M. Derouléde que Buffet no rehuiría la provocación, ha decidido marchar hoy mismo á Barcelona, desde donde se dirigirá á Génova y después á Ginebra.

En este último punto esperará el término de las nuevas gestiones que, en opinión de Derouléde, no pueden dar otro resultado que un duelo.

M. Derouléde ha recibido hoy en el hotel de París, donde se ha hospedado, muchas visitas.

Después de almorzar y de haber teleografiado á sus amigos de París y á M. Buffet, Derouléde, que es fervoroso admirador de nuestras obras de arte, ha visitado los Museos y monumentos notables.

M. Derouléde nos hizo una visita de despedida, y, como el verano último, tuvimos el gusto de verle juicioso muy lisonjero de España y de la Prensa española.

San Sebastián 5.—Derouléde, que según telegrafié marchó anoche á Madrid en el sudexpreso, fué en carruaje hasta Tolosa para despistar á sus espías. El jefe de éstos, que debía estar enterado de la estrategia, tomó en San Sebastián el sudexpreso, dispuesto á seguir á Derouléde hasta que abandonó el territorio español.

Si llega á verificarse el duelo, será en Ginebra.

Lo que dicen los realistas.—Carta de Galli.—Arrepentimiento de unos senadores

París 6.—En su número de hoy, trata Le Gaulois de demostrar que los realistas ignoraban los proyectos de Derouléde, y por ello estaban en la imposibilidad de hacer traición.

En una carta que publica L'Intransigent, suscripta por Galli, precisa éste el papel de Derouléde, y dice que pronunció un discurso para probar que era enemigo de los realistas.

Le Figaro dice que muchos senadores de los que votaron por la absolución de los acusados del Tribunal Supremo, declararon al jefe del Gobierno, M. Waldeck-Rousseau, que lamentaban su voto, después de las revelaciones de Derouléde.

Heraldo de Madrid.

Opiniones de una Actriz

Adelaida Ristori— hoy marquesa de Grillo —la trágica eminente que tantos aplausos conquistó durante su dilatada vida artística; la actriz incomparable que conmovió á todos los públicos y recibió las más grandes ovaciones, vive hoy retirada en Roma, tranquila y disfrutando de la paz del hogar sin que por eso olvide los recuerdos de sus triunfos ni deje de interesarse constantemente por el arte á que dedicó todos sus esfuerzos y por los artistas que á la escena se consagran.

Todavía recuerdan muchos en España á la insigne actriz que nos visitó, con gran regocijo de los amantes del teatro, interpretando aquí las obras más celebradas de su repertorio. A ellos, y á todos los que se interesan por cosas artísticas, parecerán dignas de atención las reflexiones que acerca del teatro publica la Ristori en Le Marmillan's Magazine.

La parte más interesante de su artículo consiste en un ataque violento contra las Escuelas de Declamación, Academias y Conservatorios de todas clases. La gran actriz dice que estos Centros han prestado servicios mísimos al arte francés, y añade:

«En la escena francesa veréis hacer siempre á todo galán joven su declaración de amor con la misma uniformidad de gestos y el mismo monótono temblor en la voz y en las manos, haciendo abdicación completa de los impulsos sugeridos por su temperamento. Lo mismo puede decirse de las damas jóvenes; sería difícil distinguir á unas de otras: todas son igualmente modestos y dulces como corderos. Confieso que me irrita esta monotonía.»

«Han existido acaso en Inglaterra Academias ó Escuelas de Declamación desde el siglo XVI hasta nuestros días? Y, sin embargo, cuántas celebridades dramáticas ha producido aquel país, causando la admiración y envidia de las demás naciones! Los primeros actores ingleses se inspiraron únicamente en el genio de Shakespeare. Y el genio de Shakespeare creó á Garrick, Kean y Mr. Siddons, quienes han dejado, no sólo verdaderos modelos, sino también reglas que están en vigor para estudiar é interpretar los papeles.»

Adelaida Ristori cree que sólo la práctica de la escena forma el actor. Dice que ella aprendió su profesión viendo trabajar á sus compañeros más antiguos y trabajando con ellos, siendo indispensable, para adelantar en el arte, la presencia constante de buenos modelos. Más vale hacer el aprendizaje de actor en un teatro de primer orden, desempeñando el papel de criado, saliendo á entregar una carta ó á encender las luces, que interpretar un papel importante en teatros de escasa consideración.

No cree la insigne artista, contra la opinión corriente, que sea la belleza garantía de éxito para una actriz. Basta, á su juicio, tener hermosos ojos y amable sonrisa. «Todo lo demás es superfluo.»

Sobre todo, la Ristori recomienda al actor se libre de caer en el pecado de orgullo, pues está perdido si se embriaga con sus primeros éxitos.

«Perdonarme—dice, al terminar su artículo, la gran trágica—si digo que pocas actrices podrán alabarse de haber sido tan mimadas y queridas del público como lo fui yo en la época de mis debuts, cuando no se prodigaban las ovaciones á los artistas principiantes como se acostumbra hoy, y, por tanto, mi amor propio, excitado por una juvenil fantasía, hubiera podido arrastrarme á fatales consecuencias, si no me hubiera salvado, como ángel guardián, un sentimiento de profunda modestia, que siempre tuve arraigado en mi corazón.»

Creemos que estos modestos consejos de Adelaida Ristori deben aprendérselos de memoria muchos de nuestros apreciables actores, evitando así que se les suban á la cabeza los aplausos otorgados, unas veces por complacencia, y otras para infundir, los ánimos y alentarlos en los comienzos de su carrera.

COSMOPOLITAS

La última palabra de la moda.—«Electra» en París.—Obra literaria china.—Teléfono entre Londres y Nueva York.—Un nuevo sello.—Tesoro de los cantantes.

Para conocimiento de cuantos se preocupen de seguir al pie de la letra las veleidades de la moda, diremos que la última novedad introducida en la indumentaria de la highlife de Londres consiste en usar guantes pintados.

Después de haber descubierto un procedimiento para que resulte inalterable la pintura sobre cabritilla, piel de perro, etcétera, la moda británica impone á sus sectarios el uso de guantes pintados, con ó sin dibujos.

A consecuencia del luto nacional decretado con motivo del fallecimiento de la reina Victoria, se le ocurrió á un comerciante del West-End adornar con mariposas y flores de color malva los guantes que expendía.

Este ha sido el punto de partida de la nueva moda, que es el acontecimiento saliente de la season londinense, y que siendo como es, excéntrica en alto grado, tiene grandes probabilidades en aclimatarse y arraigar entre la gente elegante que tanto abunda en la villa y corte.

Electra, el drama de Galdós que tanto ruido ha producido en España, no tardará en ser presentado en la escena francesa. Un distinguido escritor Fphrem Vicien, se ocupa en traducirlo, y dentro de poco será estrenado en París. Saguramente, la obra del dramaturgo español será bien acogida, porque los árabes no están menos bien dispuestos en Francia que en España.

Desde muy pocos días los aficionados á los estudios de etnografía pueden examinar y admirar en las salas del Museo Etnográfico de San Petersburgo una obra curiosísima que acaba de llegar de China, contenida en ocho enormes cajas.

Es una obra literaria que comprende la friolera de mil doscientos volúmenes y tiene por título Ku Kin Thu Shu Tsí-Tscheng, y es nada menos que una especie de Larousse chino. Ahora valdrá la pena que explique el título de la obra: la sílaba Ku, significa «pasado»; Kin, quiere decir «presente»; Thu, es igual que dibujos; Shu, vale tanto como «libros», y finalmente Tsí-Tscheng, significa «colección». De manera que el título de esa obra china es aproximadamente como sigue: «Colección de libros ilustrados que contienen lo pasado y lo presente» y es realidad una verdadera enciclopedia del Celeste Imperio, que

scribió allá á mediados del siglo XVIII un mandarín ilustradísimo llamado Chiang Thing-Hsi.

Como dato bibliográfico curioso se puede añadir que des esta obra se tiraron únicamente cien ejemplares, que se distribuyeron entre los príncipes de raza amarilla y algunos institutos científicos del país; de manera que de aquella edición no vino á Europa ni un solo ejemplar. Para que obra tan interesante pudiese ser aquí estudiada, ha sido preciso haer una segunda edición, cuyos ejemplares pueden hoy adquirirse en Shaughaj por 1.500 pesetas, precio que no resulta ciertamente caro, si se tiene en cuenta que la obra consta de 1.200 volúmenes y que su texto comprende más de cien millones de signos.

Los periódicos norteamericanos se ocupan con preferencia de un Sindicato que acaba de formarse para establecer una línea telefónica que habrá de unir á Londres con Nueva York.

El profesor Pupin, de la Universidad de Colombia, es el inventor del sistema de telefonía terrestre y submarina que dicho Sindicato se propone utilizar.

A lo que parece, el nuevo sistema consiste esencialmente en la adaptación de ocho bobinas de inducción por cada milla de cable, con lo cual se conseguirá destruir toda resistencia opuesta á la corriente eléctrica y asegurará una transmisión mucho más rápida que la conseguida hasta ahora en esta clase de comunicaciones.

El mismo sistema servirá para establecer una línea telefónica terrestre que habrá de unir á San Francisco de California con Nueva York.

Parece—gracias sean dadas á Dios—que ya no es España la tierra donde todo desbarajuste tiene su asiento natural y exclusivo.

En Francia, en la cultísima Francia, se ha dado el caso de ponerse en circulación un nuevo sello de Correos, en el que figura una dama ligera de ropa, pero simbólica.

Hay quien aún no se ha dado cuenta del significado del símbolo, ni sabe lo que tal señora representa; pero éste es detalle relativamente desprovisto de importancia. Lo que sí la tiene, y constituye un lapsus de mayor cuantía, es que la dama expone á la admiración del público un lindo pie que, aparte de otras perfecciones, reúne la singularísima de constar de seis dedos!

Este fenómeno—digámoslo para disculpar la gaffe del grabador—no es tan raro como pudiera creerse, pues uno igual se ha producido en el seno de una familia reinante.

El príncipe de Gales tuvo un hijo, que ya murió, y que llevó el título de duque de York. El augusto niño no solamente contaba seis dedos en cada pie, sino que otro tanto le ocurría en ambas manos.

Dice la Vie Scientifique que un médico especialista en las enfermedades de las vías respiratorias acaba de componer un vino especial destinado á los artistas dramáticos y líricos, y que posee un maravilloso efecto sobre el órgano vocal.

El autor le ha dado el significativo nombre de «vino ortofónico de las divas».

Este producto, tomado en dosis y en condiciones rigurosamente determinadas, goza de propiedades diversas y bienhechoras; por una parte hace que desaparezcan las ronqueras, atonías y los sonidos huecos ó velados, y además comunica á la voz una amplitud, una potencia, una sonoridad y una suavidad que nunca tuvo, y todo esto sin esfuerzo alguno.

«Buen negocio haría el doctor si fuese cierto, y hasta puede que lo haga de todos modos!»

COSMOS.

Recompensas por una guerra

El Senado americano ha confirmado las promociones hechas en la Marina con motivo de la guerra sostenida entre los Estados Unidos y España.

Tan solo ha rechazado dos, que son precisamente las de los dos contralmirantes que jugaron papel más importante en la campaña, Sampson y Schely, y las ha denegado, (indándose en la controversia que se ha suscitado con motivo de estos dos rivales y de sus respectivos méritos contraídos en aquella guerra.

A ello ha contribuido no poco también una carta que ha visto la luz pública, en la cual el jefe de la flota que echó á pique á nuesros buques en Santiago, se desata en inventivas contra las promociones de subalternos, bajo pretexto de que han sido mal tramitadas.

La americana ha recurrido en esos días á una campaña contra el almirante Sampson, lanzando sobre él los más duros calificativos; lo menos que de él dicen algunos diarios es que es un snob, militar de coti lin, marino de five o'clock (sic), así como dijéramos marino en tierra y otras lindes por el estilo. Ni más ni menos que lo que nosotros solemos decir de nuestros marinos.

Es de suponer si la fortuna hubiese sido adversa á las armas americanas en aquella guerra, ó si se desdichada guerra, cuál sería el lenguaje que se atacaría al hoy vencedor almirante Sampson!

Contra los toros

La Comisión abolicionista de las corridas de toros, novillos y vacas, ha dirigido la siguiente exposición

AL SENADO:

Los firmantes, individuos de la Comisión nombrada en esta ciudad de Barcelona para llevar á cabo el mitin que con extraordinaria concurrencia se verificó el día 13 del pasado en el Teatro Principal, al objeto de protestar de las corridas de toros, de novillos y de vacas, tienen el honor de poner en conocimiento del Senado la conclusión primera, aprobada por aclamación en aquel acto y que dice así:

«Pedir á las Cortes que en España y en sus islas queden prohibidas las corridas de toros y cualquier otro espectáculo de semejanza indole, capaz de producir derramamientos de sangre, la muerte, lesión ó mutilación de personas ó de animales.»

A la sabiduría del Senado no puede ocultársele la conveniencia y hasta la necesidad de votar una Ley que desde luego ponga coto á la serie de desgracias que con sensible frecuencia se producen en los circos de toros de las grandes poblaciones y en las plazas y calles de los pueblos y villorrios.

Señalando deberes ineludibles del Estado velar por la vida, por la salud física y moral de los ciudadanos, por la honra y decoro de la patria y por el prestigio de la autoridad, los Cuerpos Colegisladores no pueden mostrarse sordos á nuestro llamamiento, inspirado de una manera especialísima por el ardiente deseo de que nos limpiemos de la mancha de incivilización que, con aquellos espectáculos, los países de Europa reconocen en España.

Con los mayores respetos al Poder Legislativo, así lo esperan de él los firmantes, que llevan la voz del sentido y numeroso público que asistió al mitin y al propio tiempo hacen eco de los sentimientos de miles de españoles.

Barcelona 28 de Febrero de 1901.—El presidente honorario, Bartolomé Robert.—El presidente efectivo, Tiberio Avila.—El vicepresidente, Salvador Badia.—Vocales: Juan Adolfo Alesia y Viñas, Juan Barnadell, Buenaventura Basegoda, José Cibaños, Juan de Careaga, Román A. de Clausoles, Tomás Eseriche, E. R. Estapá, José Fiter é Inglés, Emilio Garriga y Paraira, Pedro Garriga y Puig, H. Giner de los Rios, Vicente V. Lardies, Dolores de Linás de Martinego, Francisco Maymó, Julián Mendiz, José M.ª Pereira, Carlos Pirozini, José Puig de Asprer, Antonio Torrents y Moñner, José Tubau, Manuel J. Valls.—Secretarios: José Crusat y Planas, Joaquín Díez-guez y Diaz, José O. Lecuena, Eduardo Verguer.

Derouléde en Barcelona

El jueves llegó á Barcelona el jefe del partido nacionalista francés Mr. Derouléde.

He aquí como refiere la llegada un periódico catalán:

Ayer llegó á esta ciudad en el expreso procedente de la corte el literato y ex-diputado francés Mr. Derouléde, ex-presidente de la disuelta Liga de Patriotas. Vinieron con él Mlle. Jeane, su hermana; el diputado M. Marcel Habert, expulsado estos días de la Cámara francesa, y M. Lucien Pallez y dos amigos. Estos últimos, con los equipajes, dirigieron al Grand Hotel en el coche de servicios de la fonda, llegando poco después al hotel monsieur Derouléde y su hermana.

En el Hotel le fueron entregadas varias cartas y telegramas.

Por la tarde vivimos ocasión de conversar largamente con M. Derouléde habiéndonos manifestado que se propone marchar á Génova de hoy á mañana; en cuanto salga de nuestro puerto un vapor que se dirija allí.

M. Derouléde recibió ayer por la mañana una carta de sus padrinos, enterándole de lo que es ya sabido; esto es, de que M. Buffet no juzga motivo suficiente para un lance lo ocurrido entre él y M. Derouléde.

Este contestó por la tarde á sus padrinos dirigiéndoles el telegrama, diciendo que han obrado perfectamente en la primera parte del asunto.

Añade que no hay arbitraje posible, en virtud de la gravedad y repetición de la injuria.

Toda vez que Mr. Buffet se niega á reconocer que la serie de aseveraciones son inexactas y pretende representar el papel de ofendido, sólo me resta, dice M. Derouléde, ver que figura tomará M. Buffet en el papel de ofensor.

Dice por último, que aguarda en Barcelona ó en Génova el aviso ó el anuncio de que Buffet le envía los padrinos.

M. Derouléde también ha teleografiado á M. Buffet que había llegado á Barcelona y que se disponía á partir en dirección á Génova, no haciéndolo hoy por no haber buque disponible en nuestro puerto.

Durante nuestra conversación M. Derouléde, á quien agradecemos la atención que nos ha dispensado, recibiéndonos apenas anunciada nuestra visita, nos manifestó que se propone detenerse en Génova uno ó dos días hasta recibir órdenes de su contrario.

No ha querido precisarnos el punto donde ha de verificarse el desafío.

—Yo iré, nos ha dicho, si es preciso hasta la frontera de Bélgica.

No puede en r.r. allí, pues de poder iría hasta Bruselas.

En Bélgica el desafío está prohibido, y además, en cierta ocasión fué detenido por un duelo que tuvo en dicho territorio.

M. Derouléde ha repetido durante nuestra conversación lo que es conocido ya, añadiendo que su odio á los realistas es grande.

Puede resumir, ha dicho por último, en estas palabras la campaña que sin variación alguna vengo sosteniendo: yo amo mucho á Francia: Quiero una República no para y por el Parlamento, como la actual, sino para y por el Pueblo.

M. Derouléde probablemente saldrá hoy para Génova.

Motin militar en Argelia

De un periódico italiano, á quien se lo comunicasú corresponsal, tomamos la noticia de un grave suceso ocurrido en aquella colonia francesa, que ha dado lugar á ocho condenas graves, entre ellas, una de muerte, entre los promovedores del motín.

El hecho ocurrió en el establecimiento número 5 de corrección militar que existe en Orán.

Hasta hace poco, aquel establecimiento tuvo por jefe á un capitán llamado Berger, cuyo bondadoso carácter permitía que el reglamento del correccional no se cumpliera con toda escrupulosidad, lo cual dió lugar á que fuera relevado y sustituido por otro capitán de apellido Garnier que desde que tomó el mando estableció la mayor severidad en el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias.

Unos días después, los corrigendos manifestaban su disgusto, haciendo pedazos todo el mobiliario y utensilios del uso de la tropa.

Al tener noticia de ello el general de la división, impuso go días de arresto á todos los hombres que habitaban en los dormitorios cuyos muebles habían sido destruidos y ordenó que trece individuos que figuraban como promovedores del desorden comparacieran ante un consejo de guerra que tuvo lugar algunos días después.

De los trece procesados, cinco negaron haber tomado parte en los excesos cometidos; pero los otros ocho se confesaron autores de las violencias llevadas á cabo, manifestando que las habían ejecutado con objeto de librarse por medio de una nueva condena de los rigores insoportables mantenidos por el capitán Garnier. Todos, sin excepción, declararon hallarse dispuestos á repetir los actos vandálicos ejecutados, si no consiguen su objeto, y uno de ellos se atrevió á decir que si hubiera podido incendiar el fuerte ó hacer saltar el polvorín, lo hubiera hecho.

Durante el interrogatorio de un tal Hervé, este se arrancó el botón del capote y se lo arrojó á la cara al presidente. Los soldados del piquete que custodiaban á los procesados se arrojaron con las bayonetas caladas sobre aquél, y á la sangre fría de un sargento se debe que Hervé no fuera muerto en el acto cuando había caído al suelo y se hallaba herido.

Hervé fué condenado á muerte y los otros siete á cinco años de trabajos forzados.

INFORMACIÓN

Política

Apesar del telegrama que ayer dijimos recibió el diputado provincial D. Bernardo Amer rogándole se hiciese cargo del Gobierno civil, ha persistido en no tomar posesión del indicado puesto.

Así lo participó anoche al Sr. Gobernador dimisionario, en visita que le hizo.

El Sr. Alvarez Sereix nos ha manifestado que hoy está esperando telegrama del Ministro de la Gobernación diciéndole entregue el mando á una ú otra persona.

Los candidatos más probables para ocupar interinamente el Gobierno son D. Sebastián Font, weylerista, y D. Bartolomé Font, liberal.

Hoy el Sr. Secretario del Gobierno civil D. José Ortiz Moreno ha aconsejado á los oficiales y dependientes del mismo, que por el buen nombre de su empleo, se abstengan en absoluto de trabajar en pro de ninguna de las candidaturas, sea cual fuere su color político, durante las presentes elecciones.

Nos consta positivamente que D. Manuel Guasp ha retirado su candidatura para diputado provincial por el partido de Ibiza.

Asuntos municipales

Esta mañana, el alcalde interino Sr. Lladó, no ha asistido á la Alcaldía. El Secretario del Ayuntamiento, pasó, con la firma, á casa de aquel señor, con el cual despachó los asuntos que había pendientes.

Anoche, el Sr. Gobernador recibió un telegrama del Ministro de la Gobernación rogando que el alcalde, dimite de Palma Sr. Rosselló, continuara desempeñando su puesto hasta tanto se le haya admitido la dimisión.

El Sr. Rosselló, esta tarde á las 14 ha tomado otra vez posesión de la Alcaldía.

En la Audiencia

Las vistas del lunes

El lunes próximo once del actual á las diez y media se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra

uan García Monserrat acusado del delito de lesiones al vecino de Lluçmayor D. Miguel Verdera Mataró.

El Abogado fiscal sustituto D. Miguel Rosselló sostendrá la acusación pública, el letrado Sr. Socías la privada, y el licenciado don Martín Pou defenderá al procesado.

Balances

Hemos recibido las memorias y balances de situación de las sociedades «Crédito Balear» y «Ferro-carriles de Mallorca».

De la lectura de ambos documentos se desprende el estado floreciente de las sociedades respectivas.

El Crédito Balear cierra el ejercicio con un beneficio líquido de Ptas. 373, 314'19 las cuales se destinan á acrecer el fondo de reserva y las restantes á un dividendo de 25 pesetas por acción repartible entre los accionistas que representa el 12'80 p 100 del capital desembolsado.

Los beneficios de la compañía «Ferro-carriles de Mallorca» se elevaron á Ptas. ochentecincuenta mil cuatrocientos ochentisiete noventa y cinco céntimos, destinando de ellas la cantidad necesaria para el reparto de un dividendo de 7 pesetas por acción.

El saldo de beneficios hubiera sido indudablemente mucho mayor si la marcha administrativa de la expresada compañía no se hubiese visto contrariada por el precio elevado en que se han mantenido los carbones durante el ejercicio y por el impuesto sobre las tarifas elevado al 20 p 100.

Agradecemos á los presidentes de dichas sociedades la atención que nos han dispensado.

Del mar

Anoche salieron para Valencia y Santa Pola respectivamente los laudes San Antonio y Antonia.

—A las seis y media ha fundado el vapor correo Belver procedente de Barcelona.

—Para Ibiza, Alicante y Mahón respectivamente han salido los vapores-correos Isleño y Nuevo Mahón.

—Una casa naviera de esta plaza ha adquirido la corbeta italiana Iside que se halla fondeada frente á la torre del Vigía de Portopí. Dicha corbeta desplaza 1.400 toneladas.

El cargamento de leña que lleva la Iside también ha sido adquirido por la misma casa.

Sociales

La sociedad Centro Militar queriendo hermanar el culto á la belleza con el de la ciencia, abrió anoche sus salones, en donde creímos percibir todavía el dulce acento de las lindas muchachas que por ellos discurrieron últimamente, para que sus socios de reconocido talento y valía pudieran manifestar públicamente su amor á las bellas letras en una serie de conferencias que se darán durante la presente cuaresma.

Ayer disertó el ilustrado comandante señor Burguete sobre el tema «Historia de las Baleares» haciendo gala de su estilo brillante y florido; de su vasta erudición; de sus profundos conocimientos sobre la historia universal y particularmente sobre la historia de nuestras islas.

Empezó su trabajo el conferenciante hablando de los tiempos prehistóricos de las Baleares; describió el valor é influencia, especialmente en las guerras púnicas, de nuestros honderos; recogió la idea sustentada por varios historiadores respecto al origen balear del valeroso caudillo Anibal y fué matizando de brillantes párrafos las páginas gloriosas de nuestro archipiélago, pasando por la dominación romana—de la que hizo un minucioso estudio—y por la visigoda, hasta llegar á la invasión de los árabes.

Numerosa y distinguida concurrencia escuchó la conferencia, primera de una serie que dará el Sr. Burguete, siendo éste al final muy felicitado por parte del presidente del Centro Militar Sr. Conde de Montenegro, del Sr. Capitán General, del General Gobernador y de todos los presentes, á cuyas felicitaciones uno la mía sincera y cordial.

EL CONDE MALKO

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta corporación presidida por el Sr. Socías y con asistencia de los señores Barceló y Alcover.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después de examinadas las cuentas de fondos municipales de Andragó, respectivas al año económico de 1896 á 97, se acordó informar al señor Gobernador que la Comisión Provincial, entiendo que procede la dispense su aprobación.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Algaida y Calviá, respectivas al año económico de 1896 á 97.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Juez de 1.ª instancia del partido de Inca en la

que solicita se le participe si por el mes de octubre de 1898 estaban intervenidos ó embargados los fondos municipales de Pollense; se acordó contestar diciendo que en las oficinas de la Diputación no existe ningún documento que esto acredite.

Se acordó admitir en el departamento de elementos del Hospital á una vecina de Lluçmayor.

Se enteró la comisión de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad y del resumen estadístico de presos existentes en la Cárcel de Audiencia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

PALMA

El Sr. Presidente del «Veloz Sport Balear» ha tenido á bien ofrecernos el nuevo local que ocupa dicha sociedad en la plaza de la Constitución n.º 11.

Agradecemos la atención al Sr. D. Miguel Mestre y Font.

Mañana en la iglesia de la Purísima Concepción de Son Sardina empezará lucida novena con sermón por D. Damián Vidal, vicario de aquella iglesia.

Esta noche en el teatro Colón de los Hostalets se representarán varias zarzuelas por la compañía que dirige el Sr. Palet.

La guardia civil de la línea comunica desde Binisalem que han ocurrido varios descarrilamientos en el tranvía de Alaró.

—La de la Puebla participa haber puesto á un sujeto bajo la acción judicial por haber inferido heridas á un individuo.

—La de Alaró ha denunciado á dos sujetos por pastoreo abusivo.

El alcalde Sr. Rosselló ha dado órdenes terminantes al comandante de la guardia municipal para que mañana se coloquen dos guardias en los colegios electorales y mantengan el orden.

Mañana, en las elecciones de diputados provinciales, los colegios electorales se abrirán á las siete tomando asiento los interventores, á las ocho empezará la votación y á las dieciséis el escrutinio.

Nuestro querido amigo D. Fernando de las Heras Director de la Sucursal del Banco de España en Almería, ha sido ascendido á segunda clase y trasladado á Alicante.

Le enviamos la enhorabuena.

La compañía cómico-lírica que con tanto éxito ha venido trabajando hasta ahora en la sociedad Mar y Tierra debutará mañana en la antigua sociedad La Marina poniendo en escena la tan aplaudida zarzuela en dos actos titulada «Marina» en la que tantos aplausos ha conseguido siempre el señor D. Arnaldo Amengual.

Pasado mañana varios amigos del Sr. Alvarez Sereix le obsequiarán con un banquete que se verificará probablemente en el restaurant de «Cas Catalá».

Hemos sabido, y damos gustosos la noticia, que nuestro amigo D. Juan Zafotezá Fuster se encuentra muy mejorado de la aguda enfermedad que hace tiempo le tiene peitado.

DE ACTUALIDAD

No solo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy ónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y cironosis con dispepsia, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de personas deben su salud á esta excelente medicación que es el «Elix. Estomacal» de «Dr. Carl», poderoso tónico que abre el apetito ayuda á las digestiones y nutre al enfermo. Hay imitaciones. No dejarse sorprender. Pídale siempre «Elix. S. I. de Carl», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stom. Hx», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Es un deber imperioso para consigo mismo y para con los próximos la higiene de la boca y de los dientes, porque el descuido de éstos perjudica la propia salud y causa repugnancia á los demás. El Odol sólo entre todos los dentífricos, purifica con seguridad y embellece la boca y los dientes.

TROPÓN. Con tal de observar debidamente las prescripciones que en el modo de usarlo se indican, no hay inconveniente en administrar este producto durante mucho tiempo, aunque se llegue á la dosis máxima de 150 gramos al día, sin que por ello sobrevenga repugnancia alguna por parte del paciente.

Se tolera muy bien, tanto por los que sufren de enfermedades infecciosas, como por los enfermos dominados por la calentura, determinando trastornos gástricos ni intestinales en ninguno de ellos.

Don Francisco Rosselló y Pujol. HA FALLECIDO A LAS DOCE. Después de recibir los Santos Sacramentos. (R. I. P.) Sus hijos, hijos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y [se sirvan asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria (San Francisco nueve) mañana domingo á las once y media de la misma, á la inmediata conducción del cadáver y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de Santa Eulalia el lunes siguiente á las once. NO SE INVITA PARTICIULARMENTE.

Crónica religiosa. Boletín para mañana. Santos.—Santos Melitón y Crescencio. Anima.

Cuarenta Horas. Concluyen en San Miguel dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Á las seis exposición de S. D. M.; á las diez horas y misa mayor con sermón por el Pbro D. Miguel Costa. Por la tarde actos de coro y sermón de cuaresma que dirá el P. Francisco Salvá; al anochecer se dará principio á la novena de San José con sermón que dirá el P. José Auba, y acto seguido se le da reserva.

Otras funciones. Las devociones de segundo domingo de mes se celebrarán en las iglesias y horas de costumbre. —En San Jaime, en la misa mayor predicará el P. Domingo Ramón, escolapio y por la noche el P. Antonio Tomás de los SS. CC. —La novena en honor de San José empezará mañana en las iglesias que se citan: En la Catedral, después de la misa mayor, con meditación y música. En Santa Eulalia, con sermón y música. En Santa Cruz, al anochecer con sermón por el P. Miguel Rosselló. En San Jaime, á igual hora con sermón por el P. Antonio Tomás. En San Miguel á la misma hora ocupará el púlpito el P. José Auba. En San Nicolás, durante la misa de las doce menos cuarto y al anochecer con sermón por el Sr. Cura párroco D. Francisco Tortell. En las Teresas, á las diez y media, predicará el P. Antonio López, filipense. En San Juan, á las siete y al anochecer con sermón por el Pbro. D. José Cabrer. En Montesión, al anochecer con sermón por el P. de la Compañía de Jesús. En el Socorro, á las ocho y al anochecer, con meditación. En San Jerónimo, al anochecer, con exposición y meditación. En San Francisco de Asís durante la misa de diez y tres cuartos con meditación. En el Hospital durante la misa de las siete y media con meditación.

Observaciones astronómicas. Día 10 de Marzo. Sale el sol á las 6'20; pónese á las 18'2. Sale la luna á las 25'11; pónese á las 8'35 del día 11.

Día 10.—Las borrascas del Atlántico, llevan acción refleja á todo Portugal, Badajoz y Cáceres y las lluvias se generalizan escasas al Sur de Almería, O. de Murcia y Alicante, en Extremadura, Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Zaragoza y Valladolid.

Día 11.—La amplitud del vórtice tempestuoso llega hasta Pontevedra, y referidas lluvias caen en Granada, S. de Valencia, Zamora y Salamanca. Regulares, desde Tarifa á Ayamonte, cuenca del Guadiana y Jaén.

Estadística de Palma. Inscripciones en los Distritos Municipales. LONJA. Día 7.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0. CATEDRAL. Día 7.—Nacimientos: Varones 3.—Hembras 3. ORMENTERIO. Día 8.—Catalina Horrach Horrach, soltera, 87 años, Hospital, anemia.

Las islas. Valldemosa 8. Sigue el sarampión cebándose en nuestros pequeños y en alguno que otro de más edad; si bien hasta hoy no ha causado más que dos víctimas, lo que hace presumir ser el mal de buen género, pues los atacados son muchísimos. Las conferencias cuaresmales á cargo del ilustrado sacerdote D. Nicolás Cortés, son notabilísimas en su clase, atrayendo á oírlos lo más notable é instruido de la población; porque tanto si se miran bajo el punto teológico, filósofo moral, como literario, y o se puede pedir más, y son más que suficientes para llenar los deseos de los más exigentes.—C.

Inca 7. Mercado. Almendrán, á 150'00 ptas. los 42 kilógs. Trigo, de 17'00 á 18'00 id. los 70 litros. Candeal, de 17'00 á 18'00 id. id. Cebada del país, de 00'00 á 12'00 id. id. Id. forastera, á 11'00 id. id. Avena del país, á 9'00 id. id. Id. forastera, á 8'00 id. id. Garbanzos, de 00'00 á 22'00 id. id. Maíz, á 16'00 id. id. Habichuelas (cañitas), á 56'00 id. id. Id. blancas, á 51'00 id. id. Frijoles, á 52'00 id. id. Habas para cocer, á 20'00 id. id. Id. ordinarias, á 19'00 id. id. Id. para ganado, á 18'00 id. id. Cerdos cebados, de 00'00 á 00'00 id. los 10 kilógs. Higos pasos, de 0'00 á 9'00 los 42 id. id. Azafrán, á 4'00 los 33 gm. id.

Efemérides. DE PERIÓDICOS Y PERIODISTAS. 9 de Marzo de 1874. En los primeros días de este mes murió en Estella D. Pascual Silveiro y Gayoso, periodista, director que fué del diario de Lugo La Paz.

10 Marzo de 1855. Publícase el primer número del Boletín Eclesiástico de la diócesis de Vich.

Por telegrafo. (PROHIBIDA LA REPRODUCCION) Agitación en Portugal. Madrid 8 á las 13. Según noticias de Oporto, en la noche del miércoles las turbas apedrearon el colegio del Buen Pastor situado en las afueras de aquella ciudad, rompiendo los cristales.

Al presentarse la policía huyeron los agresores. Manifiesto. Madrid 8 á las 13. Dicen de la Habana que el manifiesto presentado por los representantes radicales en la asamblea, según se cree, provocará manifestaciones contra los Estados Unidos.

Se confía sin embargo en que dichas manifestaciones no degenerarán en motines. Naufragio. Madrid 8 á las 24. Reina en Bibao un furioso temporal que ha ocasionado el naufragio del vapor inglés «Arlona» de la matrícula de Glasgow el cual se ha estrellado contra la escollera de aquel puerto, hundiéndose

en el breve espacio de diez minutos y ahogándose 23 tripulantes. El mar ha arrojado á la playa restos del buque y algunos cadáveres.

Declaraciones del general Weyler. Madrid 8 á las 24. Ha manifestado el nuevo ministro de la Guerra que la primera tarea que emprenderán las cortes al abrirse en Junio próximo, será la discusión de los presupuestos; introduciré, ha dicho, las mejoras posibles en mi departamento sin sacrificar al contribuyente; cuando se legalice la situación económica desarrollaré mis propósitos sin precipitaciones, sometiendo á la aprobación de las cámaras aquellos proyectos que no puedan plantearse por reales decretos.

No puedo decir en que consisten mis proyectos pero los tengo pensados y son fruto de la experiencia que he adquirido mandando tropas.

Solo me faltaba para desarrollarlos conocer ciertos datos oficiales que ya poseo. El espíritu de mis reformas consiste en hacer del ejército un instrumento útil para la patria.

Lo que generalmente se conoce con el nombre de servicio obligatorio debe llamarse instrucción obligatoria, la cual me propongo conseguir adquiriéndola las reclutas en los cuerpos mas próximos á la zona respectiva. Procuraré llenar el vacío que en las áreas del tesoro dejará la supresión de las redenciones.

Volveré á dar al soldado el fondo de «masita» para las prendas menores á fin de que sean propias, procuraré aumentar en cinco céntimos por plaza el rancho, atenderé al soldado y sobre todo mantendré la reducción de las plazas en las academias militares; siendo probable que llegue á establecer una sola convocatoria cada dos años puesto que hay excedente de oficialidad. Si se realizan los proyectos que tengo sobre la reducción de los excedentes yo verán las convocatorias á sucederse con normalidad.

Tengo pensada la solución del problema de las escasas de la reserva pero no puedo decir en que consiste.

FABRA. REAL CLUB DE REGATAS. Hallándose vacante la plaza de Conserje se anuncia al público para que los que quieran obtener ella pueda dirigir sus solicitudes al Presidente de dicha Sociedad hasta el día 16 de corriente á las 12 depositando con los antecedentes comprobantes en la Secretaría de la misma, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones y reglamento que deben reunir los candidatos y á que habrá de sujetarse el que se nombre.

Palma 9 de Marzo de 1911.—El Secretario, Bartolomé Marroig.

ILENA MARITIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. Por disposición de la Junta de Gobierno, se hace saber á los señores Accionistas que desde el día 4 de Marzo quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir al tenor de lo acordado en la Junta General ordinaria de 24 del corriente; destinándose á este objeto los lunes y miércoles de diez á una.

Palma 26 de Febrero de 1911.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El v. o. el Secretario, Ramón Obrador.

La experiencia enseña que

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

En el Centro de Anuncios de **JUAN GONZÁLEZ**, Plaza de Santa Eulalia, número 10, se facilitan diferentes sistemas de anunciarse.

Los precios establecidos por este Centro resultan con un 30, 40 y hasta un 50 p^o más baratos que los establecidos por otros de la isla pues esta casa cuenta con periódicos que por su mucha *circulación* resultan ser los más leídos y por consiguiente los que mayores ventajas reales no ficticias proporcionan á sus anunciantes.

Anuncios para toda España y el Extranjero.

DOLOR REUMÁTICO

Poción y linimento antireumático

Con su uso se consigue la curación de toda clase de Dolores reumáticos por crónicos ó inveterados que sean. Lo acreditan el sinnúmero de curaciones hechas y la recomendación de cuantos médicos han tenido ocasión de ensayarlo.

Precio de la Poción, pesetas 5, Linimento, id. 2'50. — Depósito: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.

Farmacia Especial de **GRAU INGLADA**, 4, Asalto, 4, Barcelona

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CARBUROS METÁLICOS

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO Y GRAM PREMIO

En la exposición Universal de Paris 1900

CARBURO DE CALCIO SUPERIOR

Rendimiento mínimum 320 litros ● Condiciones especiales y precios sin competencia

Mecheres sistema BULLIER, BRAY'S, BMTSEN de diferente potencia lumínica.

Id. para bicicletas carruages y calefacción.

PIDANSE NOTAS DE PRECIOS. — Droguería y Ferretería Quetglas y Marberti — (ANTIGUA CASA SUAU).

No más caspa, ni canas, ni enfermedades DE LA CABEZA

EL TRICOFERO PADRO

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 30 años de éxito á pesar de un sinnúmero de calificación é imitación nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

POMADA MILAGROSA

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. — Depósito en Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Champagne de Kola

"MARY SAT,"

Es el más económico higiénico y agradable.

EN BREVE habrá existencia en todos los principales establecimientos de Palma.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Depósito: de J. Valenzuela.—P. Cuartera, 2

ALUMBRADO BARATISIMO

como Petróleo á 20 céntimos de peseta el litro y como Gas á 10 " " " " el metro con los mejores y más perfectos aparatos para producir

ACETILENO Patente Bofill.—INGERIERO.

Aparatos para toda clase de Alumbrado en casas, talleres, poblaciones, etc., etc.

Lámparas y faroles para bicicleta y carruages y otros usos.

Mecheres especiales que no producen humo.

CARBURO SUPERIOR CALIDAD á 60 cent kg SINDICATO—141—1°—PALMA.

NO MAS VELLO.

18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.

Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 2.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Marzo

Linea de Cuba-México.—El día 19 de Marzo saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor «Montserat».
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz, el vapor «Barnos-Aira».
Linea Venezuela-Colombia.—El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona y el 16 de Oádiz, el vapor «Isla de Panay».
Linea de Filipinas.—El día 30 de Marzo saldrá de Barcelona, el vapor «Isla de Luzon».
Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, y el 7 de Oádiz, el vapor «P. de Estrásburg».
Linea del Brasil.—El día 3 de Marzo saldrá de Vigo y el 8 de Oádiz, el vapor «San I. nacio».
Linea de Fernando Poo.—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz, el vapor «Ciudad Conda».
Linea de Canarias.—El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, y el 22 de Oádiz, el vapor «M. L. Villaverde».
Linea de Tángier.—Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tángier: Martes, jueves y sábados.
No se admite carga la víspera de la salida.
Para informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura, 4

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifas de precios que empiezan á regir desde el día 1.º de Octubre de 1900 para cada uno de los periódicos cuya sección de anuncios está cedida al

CENTRO DE ANUNCIOS

EN 1.ª PAGINA *****
Un anuncio de toda la página Ptas. 200'00
Un id. de media página 100'00
Un id. de tres columnas 60'00
Un id. de dos columnas 20'00
Un id. de una columna 15'00

EN 2.ª Ó 3.ª PAGINA ****
Un anuncio de toda la página Ptas. 150'00
Un id. de media página 80'00
Un id. de tres columnas 15'00
Un id. de dos columnas 10'00
Un id. de una columna 5'00

EN 4.ª PAGINA *****
Un anuncio de toda la página Ptas. 75'00
Un id. de media página 40'00
Un id. de tres columnas 20'00
Un id. de dos columnas 10'00
Un id. de una columna 5'00

Los suscriptores disfrutará el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.—El Timbre y demás derechos á cargo del anunciante.



HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escorfulides de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general:

Farmacia de las Copiñas—Plaza de Antonio Maura.—Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Tesis pertinaces

Se curan con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

4 REALES FRASCO

Depósito general: Farmacia de las Copiñas—Plaza de Antonio Maura.

No más pelo blanco

YISTURA DEL DOCTOR JIMERO

para tener el pelo de color castaño oscuro ó negro de tino. Se emplea con sencillez y rapidez, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo de Dr. Jimeno. Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

Una operación particular

es el separarse las cejas, quien las tenga muy pobladas y le dan entretanto tanto y repulivo, á quitarlas el importante valor que semeja la cara de algunas damas, ó acorro la corrección sin necesidad de la navaja del peluquero, á quitarlas el peso de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en minutos, con solo el empleo del

Depilatorio imperial Padró

Frasco 10 reales

Farmacia de Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera s. Libertad, 10. D José Casanovas, peluquero, Cadenas, 6.

HORNO PARA ALQUILAR.—Hay uno que reúne buenas condiciones en la calle de la Olivera. Para más informes dirigirse calle de la Paz, (Estanco).

SE DESHA VENDER á voluntad de su dueño una casa situada en la calle de Los Desamparados, señalada con los números 4, 6 y 8. Informarán en la calle de La Palma—13—pral.

VENTA.—Se desea vender ó trasladar una tienda de comestibles con todos los enseres necesarios para el ramo.

Dirigirse al Centro de Anuncios de la plaza de Santa Eulalia, en donde informarán quien es el dueño.

Doores de cabeza

Se curan radical y rápidamente con la

Cefalina Rosselló

Farmacias y Droguerías Palma Mallorca.

ORO
Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la moneda. MONJAS, NUM. 14.—BART.